重庆市南岸区大数据应用发展管理局
关于2023年法治政府建设情况的报告

2023年以来，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实中央全面依法治国工作会议精神，严格按照《2023年全区法治政府建设工作要点》（南岸府办发〔2023〕40号）要求，扎实推进法治政府建设。现将相关情况报告如下：
一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强学法普法，践行落实习近平法治思想。一是认真落实领导干部带头学法制度。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十大、市委第六次党代会精神、六届系列全会精神和区委、区政府各项安排部署，将习近平法治思想纳入局党组理论学习中心组重点学习内容，深入学习贯彻《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国数据安全法》、《中华人民共和国反间谍法》等法律法规。二是组织法治教育培训。始终把法治素养和依法履职情况作为考核评价干部的重要内容，严格落实新提任领导干部法治理论知识考试、年度法治理论知识考试和旁听庭审等制度，2023年全局干部职工顺利通过法治理论考试，1名领导干部顺利通过新提任领导干部法治理论知识考试，通过以考促学、以学促用，有效增强干部法治意识。三是积极开展“八五”普法宣传工作。充分利用重要时间节点，积极开展宣传活动，常态化组织开展“12·4”国家宪法日、“宪法宣传周”、“美好生活 民法典相伴”等主题宣传活动，推动习近平法治思想入心入脑，推动宪法和民法典走进干部群众。
（二）健全工作机制，持续提升依法决策水平。一是加强组织领导。成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，办公室负责人为成员的法治建设领导小组，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，相关责任科室抓落实的工作机制。二是持续深化法律顾问机制。与重庆中世律师事务所签订常年法律顾问合同，为重大决策提供法律支撑，进一步提升依法履职能力和水平，确保重大行政决策法治化、科学化。三是健全决策机制。持续修订完善全局内控制度，建立健全集体研究、专家论证和技术咨询相结合的议事决策机制，认真执行集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的制度，全面提高行政决策科学化、民主化、法治化水平。
（三）依法履行职能，全面落实法治政府建设任务。一是依法规范履行政府职能。积极贯彻落实《2023年全区法治政府建设工作要点》确定的工作任务，以数字化变革创新行政管理和服务方式，加快推广应用“渝快政”，着力提升政务服务质效。截至目前，全区“渝快政”共计120个单位组织架构，用户数突破1.4万人，共计推动“血透基金监管”、“重庆市掌新南岸APP新闻系统”等7个系统接入。二是协同推进基层智治体系建设，推进数智赋能法治化改革。配合涂山镇、南坪街道等镇街，以推进基层治理体系和治理能力现代化为目标，聚焦基层治理指标量化难、监管任务重、治理协同难、高频需求多、基层矛调难等问题，推进镇街一体化治理智治平台、特色应用在区落地，健全“一中心四板块一套网格”智治体系。三是严格落实重大行政决策程序规定。持续健全依法决策机制，严格落实决策责任制度，加强规范性文件合法性审查，按季度报送制发文件统计表，加强公平竞争审查，实现规范性文件和重大对外合同合法性审查、公平性竞争审查全覆盖，并按要求参加相关工作培训。
二、2023年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
党政主要负责人自觉履行推进法治建设第一责任人职责，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实市委六届二次全会和区委十三届四次全会各项部署，始终做到对全局法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，有效推动法治政府建设各项任务落细落实。
三、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因
一是对推进法治政府建设的重要性认识不够。由于我单位不是执法单位，个别同志对学法用法的重要性认识不足，没有完全树立遇事找法、办事依法、解决问题靠法的法治观念，缺乏系统的培训。二是法治宣传教育形式较为单一。法治宣传的方式创新不足，组织室外普法活动较少，普法形式不够灵活、丰富。
四、2024年推进法治政府建设的工作思路目标举措
2024年，我局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，全面贯彻落实市委六届二次、三次、四次全会、区委十三届四次、五次、六次全会和市委、区委经济工作会议精神，重点抓好以下几方面工作：一是加强干部队伍法治能力建设。坚持领导干部带头学法，制定学法清单，加强宪法、党内法规和国家基本法律法规的学习，持续提升工作人员法治意识和依法行政能力。加强领导干部法治教育培训，全年至少举办1期法治专题讲座，至少组织1次线上旁听人民法院庭审活动。二是完善法治政府建设推进机制。将履行推进法治建设情况作为领导班子和领导干部年度述职内容，推动述法工作常态化。严格执行法治政府建设工作情况报告制度，按要求上报年度法治政府工作报告，并及时公开。三是全面提升法治建设数字化水平。全面落实《南岸区政务数字化应用管理暂行办法》，加快建设区级数据仓，积极推进政务数据有序共享，推动政务数字化应用联合评审，统筹数字资源高效配置，有效提升法治政府建设数字化水平。
5、 其他需要报告的情况
无

[bookmark: _GoBack]重庆市南岸区大数据应用发展管理局
2024年2月19日

 (
- 1 -
)
