
南教发〔2025〕175号
重庆市南岸区教育委员会

关于印发重庆市南岸区义务教育

家庭经济困难学生生活费补助实施办法的通  知
各中小学校：

为做好我区义务教育学校家庭经济困难学生资助工作，现将《重庆市南岸区义务教育家庭经济困难学生生活费补助实施办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

特此通知。
                       重庆市南岸区教育委员会

                          2025年8月25日
（联系人：资助中心；联系电话：62825933）
重庆市南岸区义务教育

家庭经济困难学生生活费补助实施办法
为落实国家中长期教育改革和发展规划纲要，建立以政府为主导，社会力量积极参与的学生资助政策体系，切实解决家庭经济困难学生就学问题，确保资助工作顺利实施。根据《重庆市教育委员会关于进一步规范义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助工作的通知》（渝教财发〔2020〕1号）、《重庆市南岸区民政局关于印发<南岸区低保边缘家庭认定实施细则（试行）>的通知》（南民发〔2021〕148 号）、《关于进一步加强事实无人抚养儿童等困境儿童生活和教育保障工作的通知》（渝民〔2023〕46号）、《重庆市财政局 重庆市教育委员会关于下达2024年城乡义务教育补助经费预算的通知》（渝财教〔2024〕30号）等文件精神，结合我区实际，制定本实施办法。
一、基本原则

（一）完善义务教育阶段困难学生资助体系；

（二）帮助家庭经济困难学生顺利完成学业；

（三）建立资助经费财政统筹，市、区财政共同分担的经费投入机制；

（四）恪守公开、公平、公正原则。
二、资助项目及标准

（一）非寄宿家庭经济困难学生生活费补助
补助对象为南岸区义务教育学校在籍在校的家庭经济困难学生。家庭经济困难学生是指：

脱贫家庭学生；
（2）城乡低保家庭学生；
（3）低保边缘家庭学生；
（4）边缘易致贫家庭学生；
（5）特困救助学生；
（6）孤儿；
（7）事实无人抚养儿童；
（8）民政建档困难家庭学生；
（9）烈士子女；
（10）残疾军人子女；
（11）家庭经济困难残疾学生；
（12）家庭经济困难残疾人子女；
（13）其他（因病、因灾等）家庭经济困难学生。
“脱贫家庭学生”补助标准为小学每生每天6元、初中每生每天7元，全年按200天计算（与营养改善计划不重复享受）；其他家庭经济困难学生补助标准为小学每生每年625元、初中每生每年750元。

（二）寄宿家庭经济困难学生生活费补助
补助对象为南岸区义务教育寄宿制学校在籍在校的家庭经济困难学生。家庭经济困难学生是指：
（1）脱贫家庭学生；
（2）城乡低保家庭学生；
（3）低保边缘家庭学生；
（4）边缘易致贫家庭学生；
（5）特困救助学生；
（6）孤儿；
（7）事实无人抚养儿童；
（8）民政建档困难家庭学生；
（9）烈士子女；
（10）残疾军人子女；
（11）家庭经济困难残疾学生；
（12）家庭经济困难残疾人子女；
（13）其他（因病、因灾等）家庭经济困难学生；
（14）农村寄宿制学校南岸籍寄宿生。
“农村寄宿制学校南岸籍寄宿生”补助标准为每生每天12元，全年按220天计算；其他家庭经济困难学生补助标准为小学每生每年1250元、初中每生每年1500元。

三、资助申报审批程序
（一）学生申请
原则上按学年申报和评审，每学年秋季开学后2周内向就读学校提出书面申请，填写《重庆市南岸区家庭经济困难学生资助申报审核认定表（义教）》（附件1），同时提交家庭经济困难印证材料，监护人对提交材料的真实性、有效性负责。
（二）学校审核
学校成立审核认定小组，集中开展校内审核认定会，对学生提交申报材料的真实性、规范性、完整性进行认真、全面审核，并认定困难等级，对不符合要求的申报材料，予以完善、退回。
学校审核后，填写《重庆市南岸区    年    季学期家庭经济困难学生审核结果公示表（义教）》（附件2），在适当范围内、以适当方式进行不少于3个工作日的公示，公示期结束后及时去除公示信息。公示时，严禁涉及学生个人敏感信息及隐私，公示有异议的，要立即进行核查，并根据实际情况和政策要求作出调整。 
（三）汇总上报
公示无异议后，学校汇总填写《重庆市南岸区   年   季学期家庭经济困难学生困难类型统计表（义教）》（附件3），《重庆市南岸区    年    季学期家庭经济困难学生资助花名册（义教）》（附件4）并加盖学校公章，将所有表格和申报材料上报区学生资助管理中心。
（四）区级审批
区学生资助管理中心对学校审核通过后的学生申报材料进行集中审批，审批未通过学生所需资金由所在学校自行承担。   
四、资金发放与监管
（一）资金发放
    “非寄宿脱贫家庭学生”生活费补助资金由区教委直接拨付学校，学校拨付食堂，为学生免费提供一顿午餐，不得向其收取或发放午餐差价，结余资金按规定结转下年，不得挪作他用，严禁“先收后退”伙食费。
其他家庭经济困难学生生活费补助通过惠农惠民“一卡通”系统按学期发放给受助学生，优先使用社保卡，并逐步实现社保卡发放全覆盖。
（二）监督管理
各学校对学生资助资金实行单独核算、专款专用，加强监督检查和信息公开工作，同时接受财政、审计、纪检等部门的检查和监管，严格按规定范围和标准支出，确保资助资金使用安全、规范。
学校资助工作相关人员在资格审查和资金使用过程中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊以及违反规定分配或挤占、挪用、虚列、套取学生资助资金的，依照《中华人民共和国预算法》及其实施条例、《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关法律法规追究责任。
五、资助系统管理
各校要切实做好资助系统维护工作，按学期及时、准确维护“全国学生资助管理信息系统”数据，同时推动学生资助信息比对常态化，确保应助尽助。系统数据是上级安排学生资助预算资金的重要依据，因数据不准确造成预算资金缺口，由学校自行承担。
六、工作要求

（一）加强领导，明确责任
学生资助工作实行学校法人代表负责制，校长是第一责任人，对学校学生资助工作负主要责任。学校应当完善机构和人员配备，指定专人具体负责资助工作，完善学校资助实施细则及相关制度，加强学生学籍和财务管理，建立有效的内部监督机制，确保资助政策精准实施。 
（二）加大宣传，全面覆盖
积极运用新技术、新手段、新表达构建学生资助信息宣传传播体系，认真落实“点对点”资助政策书面告知，持续开通学生资助热线电话，主动回应群众关切，加强学生资助领域意识形态管理和舆情风险研判与防控，筑牢意识形态安全防线。
（三）动态管理，实时监测
学生资助实行动态管理，每学期开学后学校按家庭经济困难学生实际情况，进行动态识别调整，及时核实、完善转入、转出学生信息，及时对动态识别新增家庭经济困难学生给予资助。对每学期集中审批后新增的困难学生，原则上纳入下一学期资助。
（四）强化育人，加强关爱
各校围绕立德树人根本任务，继续开展以“心光·砺行”为主题的资助育人活动。低年龄段重在润心，高年龄段重在砺行，深化与德育部门协调配合，加强爱国主义教育、诚信教育、感恩励志教育，强化心理健康辅导，全面助力受助学生成长成才。
（五）规范档案，严格管理
规范档案管理，对制度建设、政策宣传、申报材料、资金发放和使用等资料分类存档，充分发挥纸质档案与电子档案的协同优势。在公示、查阅、复印、交接等环节加强管理，不得泄露学生信息，确保资助档案完整。
本办法自印发之日起实施。原《重庆市南岸区教育委员会关于印发<重庆市南岸区义务教育家庭经济困难学生生活费补助实施办法>的通知》（南教发〔2020〕88 号）同时废止。
 （此件公开发布）
 重庆市南岸区教育委员会办公室          2025年8月25日印发
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