




南岸农发〔2023〕101号

重庆市南岸区农业农村委员会
重庆市南岸区财政局
南岸区市级城乡融合发展先行示范区
2023年现代农业示范项目资金申报指南

各镇街、相关经营主体：
为加强南岸区市级城乡融合发展先行示范区建设，加快推动城乡产业融合发展，全面推进乡村振兴。按《关于做好2023年市级农业专项资金项目管理工作的通知》（渝农发〔2023〕45号）要求，现就资金使用申报工作相关事宜通知如下：
一、资金支持方向及环节
为深入融入成渝现代高效特色农业带建设，本次现代农业示范项目资金主要用于南岸区内优势农业特色产业培育，重点扶持在南岸区有一定基础优势的产业，特别是与粮食安全、种业振兴、智慧农业及我区“一主两辅”产业（花卉盆景、生态渔业、特色经果）相关的方向。其中重点支持以下环节：
1.农业产业发展建设：支持新建或改建100亩以上标准化生产基地，包括品种改良、品种筛选、种苗购置、土壤整治、智能温室大棚、水肥一体化、生产便道、灌溉设施、田间（生产）设备购置及病虫害监测与防控、土壤墒情监测、苗情监测等智慧化控制系统和产业化管理平台建设等；支持全产业链建设，包括品种繁育、标准化种养、农产品品质提升、产业链品牌培育、产业链数字化改造等。
2.绿色发展新产业新业态培育：支持新建或改扩建兼具科技研发、项目孵化、示范展示、智慧体验等功能的多元化数字农业科技产业园区；支持构建农业社会化服务体系，培育新型社会化服务主体，提供统耕统种、统防统治、市场预警、技术集成、市场拓展、品牌营销、资源盘活等服务。
二、申报条件
1.在南岸区（含重庆经开区）行政区域内注册、登记、备案的企业、家庭农场、村集体经济合作社、农业类社会组织等；具有独立法人资格，财务管理规范，财务制度健全，无失信记录。
2.申报主体遵守国家有关法律、法规、规章和行业规范，近两年内，在经营活动中无因违法经营受到刑事处罚，无受到责令停产停业、吊销许可证或执照、较大数额罚款等行政处罚的重大违法记录；无安全生产事故；承诺严格遵守有关支农项目建设、审计、验收及资金管理要求。
3.申报主体需具备实施相应项目所需的生产经营资质，落实好自筹部分资金。
4.申报绿色发展新产业新业态培育类项目需能达成相应招商引资任务绩效。
5.项目建设时间为2023年1月-2024年6月。
四、申报及筛选程序
（一）业主申报。项目申报截止时间为2023年8月18日18:00。在申报时限内，符合申报条件的项目申报主体需编制《南岸区市级城乡融合发展先行示范区2023年现代农业示范项目资金申报书》（格式详见附件），并附相关证明材料。按照资料顺序进行排版装订成册，封面统一采用白色封面纸，按A4纸张规格打印、装订、加盖公章及骑缝章，一式三份，并与电子文档（PDF格式，与纸质申报材料保持一致）同时报送至南岸区农业农村委员会和区财政局。申报主体对申报资料真实性、完整性和有效性负责，并承担相关法律责任。在申报资料提交确认单上签字后，完成申报，逾期申报视为无效。
（二）项目评审。南岸区农业农村委员根据项目申报条件、补贴范围、补助标准及补贴方式、申报资料等，会同区财政局、专家对申报项目进行评审。对未按要求进行申报，申报手续不齐备或不符合申报要求的申报项目，视为无效申报，不予补贴支持。根据专家组评审意见，择优纳入项目库。区农业农村委员与区财政局会商确定扶持项目及补助标准。
（三）方案完善。根据评审意见，拟扶持项目业主在3个工作日内对项目申报书进行修改完善，并上报区农业农村委员会、区财政局审查。逾期未上报的视为放弃，3年内不得享受财政扶持资金。并根据专家组评审意见依次递补项目。
（四）项目公示。对经评审通过的项目，经5个工作日公示无异议后，列为2023年南岸区市级城乡融合发展先行示范区现代农业示范项目资金拟补助项目，区农业委员会、区财政局对扶持项目进行批复，补助金额以批复为准。并将实施方案报市农业农村委、市财政局备案。备案实施方案作为项目验收、检查、审计和绩效评价的依据。
（五）验收。各项目申报单位要严格按照批准的建设内容和时间进度开展建设，项目建成后，及时向区农业农村委和区财政局提出验收申请。区农业农村委和区财政局接到验收申请后，牵头组织有关单位按程序实施验收、审计、公示。凡是不按要求实施的项目，将收回补助资金，三年内不得再申请财政补助资金。
五、其他要求
（一）各镇街负责本辖区政策宣传，采取多种方式进行广泛宣传，扩大政策的知晓率、组织符合条件的相关单位积极申报。要加强对本辖区内项目建设和资金使用的全过程监管，严禁挤占、挪用财政资金；要切实加快项目执行进度，及时组织项目验收。
（二）按照“突出重点、择优扶强、示范引导”的原则，优先支持具有一定规模、公共效益明显的项目，优先支持有一定基础的项目。
（三）对不符合申报指南规定的投资方向等申报条件，未按规定时间、程序申报，项目申报书存在严重缺陷、往年度绩效评价不合格和有其他违反法规制度和政策规定的项目不予安排。
联系人：区农业农村委 罗老师，62900117，648619174@qq.com
区财政局 ，朱老师，62948853，409453367@qq.com

附件：南岸区市级城乡融合发展先行示范区2023年现代农业示范项目资金申报书（模板）

南岸区农业农村委员会            南岸区财政局
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