
重庆市南岸区人民政府南坪街道办事处

关于2023年度法治政府建设情况的报告

2023年南坪街道在区委、区政府的领导下，在区级各业务部门的指导下，根据《2023年全区法治政府建设工作要点》深入学习贯彻法治思想，认真履行推进法治政府建设职能职责，积极开展法治宣传教育，并结合街道实际，现将2023年度法治政府建设工作情况报告如下：
2023年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）推进法治政府建设工作举措。一是街道主要负责人把法治建设纳入了街道发展规划、年度工作计划、中心组学习，定期听取法治政府建设工作情况汇报，及时研究解决有关法治建设问题，把问题一条一条解决好，充分发挥好在法治建设中的引领示范作用，自觉作表率。二是坚持党工委集体学习习近平法治思想，实行领导干部和公职人员法律知识年度考试，努力提高领导干部和公职人员运用法治思维和法治方式的能力。三是进一步深化镇（街道）综合行政执法改革，根据《重庆市南岸区镇（街道）综合行政执法事项清单（2023年）》，成立街道综合执法改革专班，综合行政执法改革工作小组，明确分管领导、明确工作职责、细化工作措施，推动街道执法事项，加快形成职责清晰、协同高效、机制健全、行为规范、监督有力的街道综合行政执法新格局。
（二）推进法治政府建设工作取得成效。一是领导率先垂范，加强法治建设组织领导。街道党政主要领导带头领学习近平总书记关于全面依法治国的重要论述和市、区相关文件精神，开展法治建设专题研讨。领导班子运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力得了进一步巩固提升。二是主要领导亲自过问，深入贯彻法治建设决策部署。及时传达上级精神和街道工作部署，并以责任清单的方式将各阶段任务分解下发到各岗位，快速推进了法治建设各项工作年度工作任务落地落实。

（三）加大普法宣传，提高法治观念意识。一是南坪街道2023年在星光社区协信广场主办了南岸区“美好生活.民法典相伴”主题宣传活动，活动现场邀请了中共南岸区委宣传部、南岸区监察和法制委、南岸区总工会、南岸区普法办、南岸区法学会、普法协调小组成员普法志愿者参加，活动现场搭建咨询台开展对《中华人民共和国民法典》宣传和法律咨询。现场发放法律宣传资料800余份，开展法律咨询100余人次，帮助群众学法、知法、守法、用法。二是“12·4”国家宪法日，街道、各社区联合律师事务所开展了“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”为主题的“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”法治宣传活动。三是村居法律顾问社区全覆盖，律师事务所对智慧村（居）法律顾问服务平台大力宣传，各社区利用二维码程序线上线下了解法律知识，律师线上就给居民解决问题，居民足不出户就了解法律常识，给居民带来了实实在在的便捷。
（四）践行“枫桥经验”，创新社会治理水平。南坪街道“三调合一中心”学习贯彻落实《重庆市行政调解办法（试行），2023年调解中心案件1401余，成功调解纠纷1400余起，日均受理近4.95起，调解成功率达到99%，其中派出所移交120起、区法院委托87起、街道指派3起、群众自行申请21起，司法确认73起，涉及金额近2705万元，化解非正常死亡等重大群体性纠纷13起，目前有调解员5名，内勤1名，新型矛盾纠纷的复杂性，要求调解员不仅要有调解技能更要有专业法律知识，实现矛盾纠纷”调得了”，群众“信得过”。
二、2023年党政主要负责人严格履行法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设有关情况

认真履行党政主要负责人，推进法治建设第一责任人职责，将《习近平关于全面依法治国论述摘编》等纳入党工委中心组理论学习内容。严格依法依规决策，对街道“三重一大”能够始终坚持民主集中制原则，经党工委领导班子会议集体研究决策，并按照相关规定加强监督执行，确保了重大经济事项的执行效果。抓好法治队伍建设，组织在编在岗公务员、事业人员68名参加普法考试，综合行政执法人员14名培训学习，并取得执法证件，加强推动街道综合行政执法改革。聘请律师事务所的法律顾问，参与涉法事项重大行政决策、行政复议、行政诉讼等，并为街道提供法律咨询服务。
三、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因

2023年街道在推进依法行政、建设法治政府方面进一步加强了工作力度，取得了一定成绩，但距离全面推进依法行政、建设法治政府的标准和要求，还存在一些距离和不足：

（一）重点领域新兴领域执法存在漏失。在生态环境保护、养老诈骗、电信诈骗、非法交易数据、“二手房”买卖欺诈、各种套路贷等民生领域的执法方法不多，力度不够，未及时查堵漏洞。

（二）行政执法队伍建设存在短板。行政执法人员中通过司法考试或者长期从事法律工作服务的人员较少。行政执法业务培训无论是网上还是线下总体频次低、课时少、覆盖面窄，部分行政执法人员的意识和能力还不适应新要求。

（三）法制宣传工作开展得不平衡，深度不够。法制宣传教育工作在一些地方开展得不平衡，内容不足够丰富，存在一定的盲区和死角。部分对法治宣传工作重视程度不够，导致宣传教育工作深度不够，对满足人民群众的法律需求有待提高。

四、2024年推进法治政府建设的工作思路目标举措
一是继续把学习贯彻习近平法治思想作为重要政治任务，以《习近平法治思想学习纲要》为蓝本，街道党工委把学习贯彻党的二十大精神和学习贯彻习近平法治思想紧密结合起来，做到一体学习领会、一体指导实践、一体推动落实。

二是创新普法、用法新形式。充分利用各种线上、线下资源在辖区内开展法制宣传教育活动，组织群众积极参与，注重宣传教育工作的深度和广度，通过村（居）智能法务平台，及时回应群众提出的法律咨询以及指出解决问题的法律途径和办法。

三是积极组织执法工作人员参加市、区举办的镇街综合行政执法相关业务培训，增强执法人员的法律素质，提高执法工作人员的执法能力，为进一步做好镇街综合行政执法工作打下理论基础。

四是继续践行枫桥经验全力打造市域社会治理新高地。在为民服务解决矛盾纠纷，继续呵护“三调中心”的健康发展，在人、财、物上给予大力支持和保障，努力把它打造成南坪街道矛盾纠纷调处的标杆、南岸区社会治理创新对外交流的窗口、重庆市人民调解的样板。

五、其他需要报告的情况
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